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Statystyka w Administracji

LISTA ZADAN nr 2

Zadanie 1. Dla 33 wylosowanych pracodawcow w pewnej firmie w 2010 roku oraz 26 pracodawcéw w 2015
roku otrzymano nastepujace dane dotyczace liczby wypowiedzen z pracy w ramach zwolnien grupowych:

Liczba Liczba pracodawcow L - ., ,
a) obliczy¢ srednig liczby zwolnien z pracy w poszczegdlnych
0 6 10| b) wyznaczyé mediane liczby zwolnien
1 8 4| c) jak zmienig si¢ wartosci Srednich i median, jezeli czgstosci
2 7 7 ulegng dwukrotnemu zwigkszeniu?
3 5 1 d) Ile wynosi modalna liczby zwolnien w 2010 ri 2015 r.?
4 4 2
5 2 2

Zadanie 2. W jednym z zakladow przemystowych przeprowadzono badania, ktérych celem bylo ustalenie
przecietnej warto$ci miesiecznej premii. Badaniem objeto 3 dzialy . Wyniki za styczen 2015 przedstawialy sie

nastepujaco:
Dziaty . . L .
a) porownaj wartosci $rednich arytmetycznych
Lp. | A B | ¢ o SR - o
_ b) poréwnaj wartosci mediany i kwartyli (pierwszego i trzeciego) w

Premie w zt poszczegolnych dziatach
1. 220 350 200 c) jak zmienig si¢ warto$ci wymienionych parametrow, jezeli w
2. 500 360 300 czerwcu:
3. 660 370 400 - kierownik dziatu A planuje utrzymaé wielko$¢ premii ze
7y 620 170 200 Styczma, oraz dodatkowo wynagrodzi¢ nowa pracownice — W

wysokosci 420 z1?
S 620 470 500 - kierownik dziatu B planuje w przypadku wygrania przetargu
6. 180 480 400 podwyzszy¢ kazdej osobie premie o 50%, a w przypadku
7. 220 420 400 przegrania przetargu — obnizy¢ o 280 zi,
8. 620 370 300/ d) kierownik dziatu C planuje zwigkszy¢ swojg premie¢ z800 zt do
9 220 270 300 3000 zt ’(poz.l 1), a w przypadku ppzogta%ych pracownikow
20 200 utrzymac na dotychczasowym poziomie,

10. 140 4 e) ilu pracownikdéw otrzyma premi¢ ponizej Sredniej (w lutym)?
11. 420 440 800

Zadanie 3. Radni w podregionach woj. dolnoslaskiego wedtug wyksztalcenia w 2012 roku:

Jednostka terytorialna Ogotem | wyzsze | Policealne | Srednie f:j::;;ﬁ:: Podstawowe
Podregion jeleniogdrski 146 116 1 22 7 -
Podregion legnicko-gtogowski 95 76 2 16 - 1
Podregion watbrzyski 129 103 2 20 2 2
Podregion wroctawski 150 125 - 23 2 -

Jakimi parametrami statystycznymi mozna scharakteryzowac (i porownac) poziom wyksztatcenia radnych w
podregionach woj. dolnoslaskiego? Wyznaczy¢ te parametry.



Zadanie 4. Miesieczne wydatki na leki w zt wybranych 16 0s6b pewnej firmy przedstawiajg si¢ nastepujgco: 150,
150, 155, 157, 183,190, 192, 200, 228, 214, 216, 258, 262, 279, 271, 280,.

a) Dokonaj agregacji danych w szereg rozdzielczy z przedziatami klasowymi.

b) Wyznacz mediang oraz $rednig przed i po agregacji danych oraz dokonaj ich poréwnania.

¢) Wykorzystujac odpowiednie miary zadecyduj czy agregacja jest prawidtowa.

d) Zbadaj zroznicowanie wydatkoéw na leki przed i po agregacji.

e) Wymien miary, ktore sg nie wrazliwe na skrajne wielkosci

Zadanie 5. Miesieczne wynagrodzenie netto 10 pracownikoéw wroctawskiego oddzialu pewnej firmy byty
nastgpujace: 7 pracownikow otrzymywato po 1000 zi, ksiggowa 2000 zt, kierownik oddzialu 5000 zi, a wiasciciel
firmy 50000 zt.

a) Oblicz wartos$¢ $rednia, modalng i mediang miesigcznego wynagrodzenia pracownikow.

b) Ktory z obliczonych parametrow najlepiej opisuje badang zbiorowos$¢?

c) Ilu pracownikow zarabia ponizej $redniej?

d) Wiasciciel firmy podwyzszy? tylko swoje wynagrodzenie do 70000 z1, jak to wptynie na warto$¢ obliczonych
parametréw potozenia?

e) Zbadaj zréoznicowanie wynagrodzen dobierajac odpowiednig miare zréznicowania.

f) Narysuj wykres pudetkowy wynagrodzen i ocen asymetri¢ rozktadu.

Zadanie 6. Wedhug przeprowadzonego badania ankietowego struktura ludnos$ci niepracujacej wedtug pici i wieku
ksztattowata sie nastgpujaco:
Wiek (15-20] | (20-25] | (25-30] | (30-35] | (35-40] | (40-45] | (45-50] | (50-55] | (55-60]
Liczba | Mgzczyzni 175 114 33 31 27 47 65 62 54
0s0b Kobiety 173 107 81 55 48 65 64 87 78

a) W jaki sposob oszacowaé wartos¢ srednich wieku niepracujacych mezezyzn i niepracujacych kobiet,

b) Oszacuj warto$¢ mediany wieku mezczyzn i kobiet

c) W jakim wieku najczesciej byly osoby niepracujace?

d) Jaki odsetek mezczyzn mieSci sie¢ w typowym przedziale zmiennosci wg wieku, a jak jest w przypadku kobiet?
e) Zbadaj czy wystepuja wartosci odstajace.

Zadanie 7. W jednym z doméw studenckich przeprowadzono badanie dotyczace miesiecznych wydatkow na cele
kulturalne. Wyniki badania przedstawiono w tabeli:

Odsetek studentow 10 30 40 20
Wydatki miesigczne (zt) | 40-80 | 80-120 | 120 - 160 | 160 - 200

a) Wyznaczy¢ $rednig warto$¢ miesigcznych wydatkow studenta (zamieszkatego w wybranym domu
studenckim) na cele kulturalne.

b) Obliczy¢ wartosci kwartyli i poda¢ ich interpretacje.

€) Narysuj wykres pudetkowy wydatkow studentow.

Zadanie 8. Zainteresowany/a sytuacjg na rynku energetycznym przeanalizowate$/as zuzycie energii (mkWh) w
wybranych gospodarstwach domowych. Losowo wybrane rodziny zapytano o zuzycie energii dwukrotnie. Pierwszy
raz w 2014r., a nastgpnie w 2016r. Za rok 2014 otrzymano nast¢pujace dane:

ROK 2014: 150, 190, 250, 290, 300, 340, 360, 400, 450, 500, 580, 620, 650, 700, 1500,1600.
Natomiast za rok 2016 otrzymano:
Liczba . , . . Odch.
Rok gospodarstw Srednia | Mediana | Min Max stand. Q1 Q3

2016 25 396,5 399,5| 3050 987,0 495 364,0| 4240




a) Na podstawie powyzszych danych za rok 2014 wyznacz $redni poziom zuzycia energii oraz mediane
poréwnaj ich warto$ci i zinterpretuj wyniki.

b) Narysuj wykresy pudetkowe za rok 2014 i 2016 oraz na jego podstawie dokonaj analizy zmian zuzycia
energii.

c) Poréwnaj lata pod wzgledem zr6znicowania.

d) Co to jest cecha jakosciowa? Podaj przyktad takiej cechy statystycznej

Zadanie 9. Roczne wydatki na opieke medyczng wybranych 300 rodzin podane s3 w ponizszej tabeli:

Wydatki do 1tys. do 2 tys. do 3 tys. do 4 tys. do 5 tys.
Odsetek 60% 75% 85%% 90% 98%
pracownikow

Ponadto wiadomo, ze najwyzsze wydatkie wyniosty w tej firmie 6 tys.zt.
a) Narysuj histogram odsetka (czgsto$ci) wydatkow zbadanych rodzin.
b) Wyznacz przecigtny roczny wydatek na opieke medyczng?
c) lle najczgsciej wydaja rocznie zbadane rodziny na opiek¢ medyczna?
d) Ocen odsetek rodzin, ktore wydaja na leki nie wiecej niz 4 tysiace ztotych ale wigcej niz 1 tysiac.

Zadanie 10.  Badanie dotyczy po dziesieciu kandydatow na pracownikéw administracji w UE z Wroctawia,
Poznania i Szczecina ze wzgledu na czas przygotowania do egzaminU przeprowadzanego przez Komisj¢. Dostarczono
nastepujacych informacji:

Miasto Czas przygotowania w dniach
Wroctaw | 37 49 16 40 24 15 34 52 44 39
Poznan 38 20 30 26 18 24 35 15 33 27
Szczecin | 36 47 28 54 33 44 50 46 56 48

a) Ktore ze znanych miar polozenia i rozproszenia mozna zastosowa¢ do opisu i pordéwnania struktury czasu
przygotowania do egzaminu kandydatéw z trzech wymienionych miast?

b) Dokonujgc wyboru odpowiedniej miary, poréwna¢ w ktérym z badanych miast kandydaci przystepujacy do
wspomnianego egzaminu pod wzgledem czasu przygotowania do niego sa bardziej zrd6znicowani.

c) Jaki jest typowy przedziat (obszar) zmiennoSci czasu przygotowania do egzaminu kandydatow z poszczegdlnych
miast?

Zadanie 11.  Nieletnie dziewczgta i chtopcy wobec ktérych prawomocnie orzeczono $rodki wychowawcze w
sadach powszechnych w zwiazku z demoralizacja w Polsce w 2012 roku (Rocznik Statystyczny Rzeczpospolitej
Polskiej 2013):

Wiek Dziewczeta | Chtopcy
12 lat 511 2409
13 432 1318

14 830 171366
15 1172 1974
16 1150 2166
17 667 1252

a) Jaki udziat stanowili nieletni chtopcy w poszczegdlnych grupach wieku, wobec ktorych orzeczono
prawomocne srodki wychowawcze w Polsce w 2012 roku?

b) Czy do analizy zr6znicowania i skosnosci wieku badanych grup mozna zastosowa¢ odchylenie standardowe?

c) Okresli¢ stopien zréznicowania wieku nieletnich dziewczat wobec ktorych orzeczono $rodki wychowawecze,
wykorzystujac wspotczynnik zmiennosci oparty na odchyleniu ¢wiartkowym.

d) Czy prawda jest, ze wiek nieletnich chtopcow wykazuje silng asymetri¢ prawostronna? Odpowiedz uzasadnic.

e) Czy zroéznicowanie i asymetria wieku nieletnich dziewczat jest takie samo jak wieku nieletnich chtopcow,
wobec ktorych orzeczono srodki wychowawcze?



